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APRESENTACAO DA DISCIPLINA

Caro (a) Aluno (a),

Seja bem-vindo (a) aos estudos de mais uma disciplina fundamental em seu curso. Diariamente
utilizamos a Matematica das formas mais variadas: na conferéncia de rendimentos; no calculo de
despesas a pagar; na avaliacdo do melhor investimento; na apuracdo de juros em empréstimos; no
calculo de distancias; no dimensionamento de estoques, enfim, a matematica é aplicada numa
infinidade de atividades cotidianas. A histéria da matematica acompanha a histéria da civilizagdo
humana e a crescente necessidade de resolver os problemas de ordem pratica surgidos na vida em
comunidade. Nos tempos primitivos, a contagem de animais deu origem aos niUmeros naturais. Com
o desenvolvimento do comércio entre os seres humanos, a necessidade de calcular créditos e débitos,
deu origem aos numeros inteiros. Ja a divisdo de terras pode ter originado os nimeros fracionarios. O
Movimento da Matematica Moderna, foi um movimento que teve grande forca apds a Segunda Guerra
Mundial, e se baseava na formalidade e no rigor dos fundamentos da teoria dos conjuntos e da algebra
para o ensino e a aprendizagem de Matematica A partir da década de 1960 houve maior preocupacao
nas areas relacionadas com o ensino da Matematica, de forma a tratar de temas que moldam a area
atual, realizou-se unificacdes de disciplinas e foi elencado temas pelos quais seriam debatidos e a partir
de entdo ocorrem discussoes frequentes para que o tema seja debatido e postos a andlise.

Nesta disciplina aprofundaremos os conceitos e principios aplicados nos diferentes campos da
Matematica, compreendemos melhor os géneros que ela envolve, quais sdo os seus elementos
estruturais e suas relagGes. Aproveite todas as orientacGes de estudos apresentadas neste material,
faca as leituras e pesquisas indicadas e ndo deixe de esclarecer as suas duvidas.

Bons estudos!
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UNIDADE 1: CONJUNTOS, POTENCIA(;AO,~ RADICIAC}AO, FATORACAO
ALGEBRICA, MULTIPLOS E DIVISORES, FUNCAO, FUNCAO 2° GRAU

ggc0NTEL’JDos

1. CONJUNTOS

Adotaremos trés conceitos primitivos: elemento, conjunto e pertinéncia. Podemos dizer que
conjunto € uma “reunido” de elementos e que, quando um elemento faz parte de um conjunto, ele
pertence a esse conjunto.

Notacdo e representacdo:

A notacdo de um conjunto é feita com uma letra mailscula do nosso alfabeto e a
representacao pode ser feita de trés maneiras.

A.) Listagem: Os elementos do conjunto separados por virgulas e envolvidos por um par de chaves.
A={0,2,4,6,8}

B.) Propriedade dos elementos: Apresentacdo dos elementos pelo uso de uma propriedade que sirva
a todos os elementos do conjunto e somente a eles.

A ={x/ x seja um algarismo par}

C.) Diagrama de Euller-Venn: Representagao grafica do conjunto.

Relagdio de pertinéncia:

Um elemento “pertence” a um conjunto quando ele faz parte desse conjunto. Sendo A={0, 2,
4, 6, 8} tem-se que 2 pertence ao conjunto A. Simbolicamente: 2 € A. Tem-se, também, que 3 ndo
pertence ao conjunto A. Simbolicamente 3 ¢ A.

Relagéio de inclusdo:

Quando todos os elementos de um conjunto pertencem a outro conjunto, dizemos que o
primeiro conjunto esta “contido” no segundo conjunto. Sendo A={0, 2, 4, 6, 8} e B={0, 2, 8} tem-se
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B estd contido em A. Simbolicamente B — A. Quando um conjunto esta contido em outro, ele é dito
subconjunto desse outro.

Operacdes com conjuntos:

A)Unido:AUB={x/x e Aoux e B}
A={0,1,2,3}eB={2,3,4,5}=AuUB={0,1, 2, 3,4, 5}

B.) Interseccdo: ANB={x/x € Aex € B}
A={0,1,2,3}eB={2,3,4,5}=>AnB={2,3}

C.) Diferenga: A—B={x/x e Aex ¢ B}
A={0,1,2,3}eB={2,3,4,5}=A-B={0, 1}

Conjunto vazio:

O conjunto vazio é formado por nenhum elemento. Pode ser representado por{ }ou &.

Numero elementos da uniéo de conjuntos:

n(A U B)=n(A) + n(B) — n(A " B)

Conjuntos numéricos:

A.) Numeros naturais: ¥ ={0,1,2,3,4,5,...}
¥*={1,234,5,.}

B.) NUmeros inteiros: ¢ ={..,-5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,...}
*={.,-5-4,-3,-2,-1,1,2,3,4,5,...}
¢.=10,1,2,3,4,5.}=¥%
¢ ={.,-5-4-3,-2,—-1,0}

C.) Nimeros racionais: _, ou seja, todo numero que puder ser

apresentado na forma de fragdo, com numerador inteiro e denominador inteiro e ndo nulo. NUmeros

gue ndo estejam nessas condig¢des sdo ditos numeros irracionais. Exemplos: m, 2, 53.
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D.) NUmeros reais: i ={x/xéracional ou x é irracional}
Eixo real:
-3 -2 -1 0 1 2 3

A A - - A g A - > X

E.) Intervalos reais:

a b
O — ) X a<x<b Ja.b[
a b
& * > X agx<b [a,b]
a b
L O > X azx<hb [a.b[
d
@ X X2 a [a, +o]
b
O > X X<b ]-o0, b

2. POTENCIACAO

Definicdo:

aej ene¥,n>1-oa"=qgakKga.
nvezes

ae|; en=1—>a'=a.

ae; *—>a’=1.

1

.
n

a

ae;*ene¥,n>1l—>a"=

Observacdo:

A poténcia 0° é um simbolo de indeterminac3o.

Propriedades:
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Garantidas as condig¢Ges de existéncia das poténcias, tem-se:
am.gh=gn"tm

QM +gh=gn"m

(a-b)"=a"-b"
G

b) b’
(an)m — an-m'

3. RADICIACAO

Definicdo:

aej,enc¥*, > Ya=besb" =a.

a € | _ (nimero negativo) e n é um nimero impar —> Ya=bob'=a.
Importante:
N3o existe, no campo real, raiz de indice par com radicando negativo.

Propriedades:

Garantidas as condig¢Bes de existéncia das raizes, tem-se:

Ya-1b=%ab.
Ya_ fa
% b

TR "R
am ={am .
Observacdes:

Para n natural, tem-se que 2{'/a2" = | a| .

m
nfom

Parame ¢ ene ¥ *, tem-se an =Ya
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4. FATORACAO ALGEBRICA

Fator comum:
ax+ay=a(x+y).

Quadrado da soma ou diferenca (trinbmio quadrado perfeito):

a’+2ab+b%=(a+b)2
a’—2ab+b%=(a—b)

Diferenca de quadrados (produto da soma pela diferenca):

a’—b?=(a+b)a-b).

Outros casos de fatoracdo:

a®+3a’b +3ab?+ b3 =(a+b).
a’—3a’b +3ab?-b3>=(a—b)3.
a*+b3=(a+b)(a’—ab+b?).
a>—b3=(a—b)(a’+ab+b?).

5. MULTIPLOS E DIVISORES

O numero inteiro n é multiplo do nimero inteiro m se existir um nimero inteiro k tal que n =
m-+k. Se n é multiplo de m, entdo m é dito divisor ou fator de n.

Assim podemos afirmar que o nimero inteiro 15 é multiplo de 3, pois existe um nimero inteiro
k, no caso o numero 5, tal que 15 = 3-k. Por outro lado 3 é um divisor ou fator de 15.

Numero par:

Um numero inteiro é par quando ele pertence ao conjunto dos multiplos de 2. Nimero par é
da forma 2k, sendo k um nimero inteiro.

Numero impar:

Um ndmero inteiro é impar quando ele ndo pertence ao conjunto dos multiplos de 2. Nimero
impar é da forma 2k + 1, sendo k um nimero inteiro.
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Numero primo:

Um ndmero inteiro é primo quando ele admite exatamente 4 divisores inteiros. Se p é um
numero primo seus Unicos divisores inteirossao—1,1, —pep.

Numero composto:

Um numero inteiro é composto quando ele admite mais de 4 divisores inteiros. Todo nimero
composto pode ser decomposto (fatorado) num produto de nimeros primos.
24=2-2.23=24=2%3,

MDC e MMC - conceito:

Dados dois ou mais numero inteiros, chamamos de mdc desses numeros, o maior divisor
comum a todos eles e de mmc, o menor multiplo comum a todos os nimeros apresentados.

MDC e MMC — determinacdo:

Na determinacdao do mdc e do mmc de dois ou mais nimeros, o primeiro passo é a fatoracao
de todos os nimeros transformando-os num produto de fatores primos. Tem-se entdo:

MDC: Produto de todos os fatores comuns as decomposi¢cdes com os menores expoentes com
os quais eles se apresentam.

MMC: Produto de todos os fatores, comuns ou ndo, com os maiores expoentes com os quais
eles se apresentam.

MDC e MMC — exemplo:

Determine o mdc e o mmc dos nimeros 24 e 36.
Resolucdo: Tem-se: 24 = 23.3 e 36 = 22.3%,
Assim: mdc(24, 36) = 22-3 = mdc(24, 36) = 12.
mmc(24, 36) = 2332 = mmc(24, 36) =72

6. FUNCAO

Funcdo é uma relagdo binaria de A em B tal que todo elemento do conjunto A admite, para si,
um correspondente Unico no conjunto B que é a sua imagem.

O conjunto A é dito dominio da funcdo — todo elemento do dominio possui imagem e essa
imagem, para ele, é Unica — e o conjunto B é dito contradominio da fungdo — nem todo elemento do
contradominio é necessariamente imagem de algum elemento do dominio. Os elementos do
contradominio que forem imagens determinam o conjunto imagem.
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X
Conjunto
Imagem

Dominio Contradominio

Exemplos do cotidiano:

1.) Determina-se o quanto se paga de energia elétrica em fung¢do do consumo;
2.) Num restaurante “por quilo” paga-se em fungdo do “peso” da comida.

3.) Determina-se a diagonal de um quadrado em fungdo do lado desse quadrado.

Em resumo, tem-se uma fungdo toda vez que na determinagdo de uma grandeza, ela depende
do valor de outra grandeza, ou seja, é a primeira é obtida em fun¢do da segunda.

Funcdo real
A funcdo real é definida de R em R. Apresentamos uma func¢do fornecendo dois conjuntos: o
dominio e o contradominio e a sentenca matematica que “conduz” o elemento até a sua imagem.

Quando esses conjuntos forem omitidos, subentende-se que a fungdo é definidade Rem R e, ai, ela é
dita funcdo real.

Definicdo:

Dominio da fungao real é o mais amplo subconjunto de R para o qual sdo possiveis todas as
operagdes indicadas na sentenga.

Determinacéio do dominio:

A.) f(x) =$ — D ={x eR/E(x) = 0}

B.) f(x) = %"}E(x), n e N* = D{x e R/E(x) > 0}

Apresentagdo:

A.) Sentenga: f(x)=ax+b,com a=0.

B.) Dominio e contradominio: D=R e CD=R.

C.) Conjunto imagem: Im=R.

D.) Raiz: x = -b
a
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Grdfico: reta.
Vs Y
a>0 A A a<0
crescente / \ decrescente
b b
Raiz Raiz

“b o) = o) b 3%
‘a ‘a

7. FUNCAO DO 29 GRAU

Apresentagdo:

A.) Sentenca: f(x) =ax® +bx+c,com a=0.

B.) Dominio e contradominio: D=; e CD=j .
—b+
C.) Raizes: x = b;\/Z ,sendo A =b?—4ac.
2a
- —b -A
D.) Vértice: V(x,;y,)comx, =— ey, =—.
2a 4a

E.) Conjunto imagem:a>0—> Im={yeR/y>y } ea<0-> Im={yeR/y<y,}.

F.) Pontos extremos: a > 0 = yy: valor minimo da fungdo; a < 0 = yy: valor maximo da fungdo.

Grdfico: parabola.
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A=0 A=0 A<0
Yy b
A \
¢
a=»0
c
v X X : X
0 "1\5-/"2 Yv=0| x,=%x,=%x,=V 0 Xy
Y- \:,
Yy Y b
A v \ \
Yo Y
x‘l/;\xz . K1=Kz=3v=v > X xr‘, > X
Voo w0 o
a<0 c v
c
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UNIDADE 2 DESIGUALDADES, EXPONENCIAIS, LOGARITMOS,
TRIGONOMETRIA, PROGRESSAO GEOMETRICA, DETERMINANTE
Q;CONTEUDOS

1. DESIGUALDADES

Propriedades das desigualdades:

A)Pi:a>beb>c=a>c

B.)P,:a>b=a+c>b+c
Consequéncia: a+b>c=a+b-b>c-b..a>c-b

a-c>b-cse c>0
C)P;:a>bec#0=
a-c<b-c se ¢<0
Inequacdo do 12 grau — apresentacdo:
ax + b>0
ax + b>0
com a=0.
ax + b<0

ax + b <0

A resolucdo de uma inequacdo do 12 grau é feita com o mesmo procedimento matematico de
resolucdo da equacdo do 19 grau, respeitando-se as propriedades das desigualdades.

Inequacdo do 12 grau — exemplo:

Resolver, em | , ainequacdo: —4x+ 12 <0.
Resolugdo:
—4x+12<0=>-4x<-12=4x>212=>x2=>3

S={xe; /x=3}

Inequacdo do 22 grau — apresentacgdo:

ax’+bx + ¢>0
ax’+bx + ¢>0
ax?+bx + c<0
ax?+bx + ¢ <0

com a=0.
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A resolucdo da inequacgdo do 22 é feita com o auxilio da funcdo do 22 grau. Associamos a
expressao do 22 grau a fung¢do do 22 grau, estudamos a sua variagao de sinais e, posteriormente,
selecionamos os valores da varidvel que tornam a sentenga verdadeira. Esses valores determinam o

conjunto solucdo da inequacao.

Inequacdo do 22 grau — exemplo:

Resolver, em | , ainequac¢do: x> —8x+12<0

Resolugdo:

> X
2 @ 6
S={xe; /2<x<6}
2. EXPONENCIAIS
Apresentacéo:
A)) Sentenca: f(x)=a*,com a>0 e a=1.
B.) Dominio e contradominio: D=R e CD=R.
C.) Conjunto imagem: Im =R’ .
Grafico:
y y
a=1 O<a<1
1 1
———'/ . \ ;
) : )
crescente decrescente

Equacdo exponencial:

Sendo a e b bases positivas, distintas e diferentes de 1, tem-se:
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af = a%® = E (x) =E,(x)
"™ =p=2™ = | ogaritmo

Inequacdo exponencial:

af® > a2 — E (x) < E,(X)

Aot af® > a2t = E (x) > E,(X)
af® < a%2% = E (x) > E,(X)

O<ax<l1
af® < a2 = E (x) <E,(X)

ParaaeR,a>0ea=1

3. LOGARITMOS

Definicdo e nomenclatura:

N —logaritmando
Log,N=a=a"*=N Ja-base

o —logaritmo
Decorréncia da definicdo:
Log,1=0 Log,a=1
Log,a" =n a9t =N
Condicdes de existéncia:
N>0
Log,N=a=a"=N <a>0
a=l

Propriedades:

Garantidas as condi¢des de existéncia dos logaritmos, tem-se:
P1: Log,(N-M) =Log ,N+Log ,M

P2: Log, (%) =Log ,N-Log M
Ps: Log,B" =n-Log B
Pa: Log B = % -Log B

1
Ps: Log anB = o Log B

Mudanca de base:

Garantidas as condi¢des de existéncia dos logaritmos, tem-se:
Log N

Log,N=
9a Log.a

Consequéncias da mudanca de base:

Garantidas as condi¢des de existéncia dos logaritmos, tem-se:
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Log,N=

Log,a
Log.a-Log,N=Log. N

Equacédo logaritmica

Garantidas as condi¢des de existéncia dos logaritmos, tem-se:
{Log JE(X)=a=E(x)=a"
Log a El(X) =Log, Ez(x) = El(X) = Ez(x)

Funcéo logaritmica

A)) Sentencga: f(x)=log x,com a>0e a=1.

B.) Dominio e contradominio: D=R, e CD=R.

C.) Conjunto imagem: Im=R..

Grafico:

a=1 D=a<1

decrescente

> X = X

crescente

Inequacéo logaritmica

Garantidas as condi¢des de existéncia dos logaritmos, tem-se:
o1 JLO9.E(X)>Log, B, (X) = Ey(X) > B, (X)
Log, E,(x) <Log, E,(x) = E,(X) <E,(x)

Log, E,(x) > Log , E,(x) = E,(X) <E5(X)

O<axl1
{Log aE1(X) <Log, E,(X) = E;(X) > E,(X)

Paraae R,a>0ea=1
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4. TRIGONOMETRIA

Trigonometria no triangulo retanqulo:

sena
seno= — cos o= — tgoa=— =
cosa
b sen
senf=— cosp=— tg[3=—=_B
a cosp

A 1
o + B = 90° (dngulos complementares) = sen a.=cos 3, cosa=sen B etg a = @

Relacdo Fundamental:

sen?Zo + cos?a =1

Angulos notéaveis:

30° 450 60°

sen 1 V2 V3
2 2 2
cos V3 N2 1
2 2 2

tg % 1 3
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Arco de circunferéncia:

1 radiano (1 rad): Angulo central correspondente a um arco cujo comprimento é igual ao raio
da circunferéncia.

med (AB) = %(AB) (rad)

A . . - 1
1 grau (1°): Angulo central correspondente a um arco cujo comprimento é igual a 360 da

circunferéncia.

Converséo de unidades: Um arco cuja medida em radianos é = rad corresponde, em graus, a

N\

1
O R=1

180°.

Circunferéncia trigonométrica:

®
B

2°Q

3°Q 4°Q

/ www.uniesp.edu.br /



B\ UNIESP:.

Trigonometria na circunferéncia:

Eixo dastangentes

Eixo dos senos T
P/
N ____________ Ir
“ |
: Eixo dos
R=1 O M A cossenos
sen a = ON cos a=0OM tg=AT

—-1<senac<l

Reducao ao primeiro quadrante:

—1<cosa<l

tgae |
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Expressao geral dos arcos trigonométricos:

o+ 2kn, ke ¢ oa+km, ke ¢

Equacdes trigonométricas:

a=B+2kn, ke¢
seno=sen = J0u
o=n+B+2kn,ke¢

cosoa=cosP=>a=1p+2kn, k € ¢

tga=tgfp=>a=B+km, ke ¢

Adicao e subtracdo de arcos:

sen(a+b)=sena-cosb+senb-cosa.
sen(a—-b)=sena-cosb-senb-cosa.
cos(a+b)=cosa-cosb-sena-senb.
cos(a—b)=cosa-cosb+sena-senb.

tg (a+b) = tga+igb
1-tga-tgb
tga—tgb
tg(a-b)= ———.
9( ) 1+tga-tgb
Arco duplo:

sen (2a) =2-sen a - cos a.
cos (2a) = cos? a — sen? a.
2-tga

tg (2a) = 1 tg%’
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Transformacdo em produto:

sen A+ sen B =2-sen ( (
sen A — sen B = 2:sen (A_Bj-cos (AZBJ'

cos A + cos B = 2.cos ( ZB)COS (A_Bj.
B B

>

+

@
N

A+

cos A —cos B=-2-sen

/
N
N
%)
[¢)
>
I/
N
N

Funcéo seno:

Sentencga: y = sen X.

Dominio: Conjunto Imagem: [ -1,1] Periodo: 2n

Funcédo cosseno:

Sentencga: y = COS X.

Dominio: j Conjunto Imagem: [ -1, 1] Periodo: 2n
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Funcdo tangente:

Sentencga: y =tg X.

-nl2 im’Z 2n :
! o ' n 13n/2 5mi2!

Dominio: {XEi /x¢g+k-n, ke¢} Conjunto Imagem: Periodo: ©

5. PROGRESSAO ARITMETICA E GEOMETRICA

Definicao:
Progresséo aritmética (PA) é uma sequéncia numérica na qual cada termo, a partir do segundo

é o anterior somado a uma constante r, denominada razao da PA.
an+1=an+r

Termo geral:
an=ai+ (n-1)r
Propriedade:

Sejam a, b e c trés termos consecutivos de uma PA. Assim:

b=2%C,
2

Soma dos n primeiros:
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Definicéo:
Progressdo geométrica (PG) € uma sequéncia numérica na qual cada termo, a partir do
segundo é o anterior multiplicado por uma constante g, denominada razédo da PG.

an+1=2an-(

Termo geral:
an=a1-q !

Propriedade:

Sejam a, b e c trés termos consecutivos de uma PG. Assim:

b>=a-c.
Soma dos n primeiros:
_a(d-)
n q—l

Progressao geomeétrica convergente:

Uma progressé@o geomeétrica é convergente quando quantos mais termos se determina, mais o
Gltimo termo calculado se aproxima de zero. Uma PG é convergente quando a razéo a é de tal forma
que-1<qg<1,comq=0.

Limite da soma dos infinitos termos da PG convergente:

MATRIZ
Definicéo:

Matriz € uma tabela de numeros distribuidos de maneira organizada em linhas e colunas.

Apresentacéo:

a'll a'12 L a'ln a11 a12 L a'1n
a, a, L a a, 4a, L a
A — 21 22 2n ou A — 21 22 2n
M M M M M M
a'ml amz L a'mn a‘ml amz L a‘mn

Ordem da matriz:
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A quantidade de linhas e de colunas de uma matriz constitui um par de nimeros que chamamaos
de ordem da matriz. Assim, uma matriz de ordem 2 x 3 apresenta duas linhas e trés colunas.

Matriz quadrada:

Uma matriz que apresenta o nimero de linhas igual ao niumero de colunas é dita matriz
quadrada. Os elementos da matriz quadrada que apresentam o nimero da linha igual ao nimero da
coluna compdes a diagonal principal dessa matriz.

Operacdes com matrizes:

A.) lgualdade de matrizes: Duas matrizes sdo iguais quando, tendo a mesma ordem, tém os
elementos correspondes iguais.

B.) Adicdo e subtragdo de matrizes: Para somarmos ou subtrairmos duas matrizes,
necessariamente de mesma ordem, basta somarmos ou subtrairmos os elementos correspondentes.

C.) Multiplicacdo de uma matriz por uma constante.

— Existéncia do produto: Para que haja o produto da matriz A e B, nessa ordem, é
necessario que o niamero de colunas da primeira matriz (A) seja igual ao nimero de colunas da segunda
matriz (B). A ordem da matriz produto, resultante dessa multiplicacdo € dada pelo nimero de linhas da
primeira matriz e o nimero de colunas da segunda.

A.B =

m x p'Xn C |—|
NU

P mer x N

Ordem da
matrigpeoduto

is
— A operacdo: Para determinacdo do elemento da linha i e coluna j da matriz produto
utiliza-se a linha i da primeira matriz e da coluna j da segunda matriz. O primeiro elemento da linha
deve ser multiplicado pelo primeiro elemento da coluna. Depois o segundo elemento da linha deve ser
multiplicado pelo segundo elemento da coluna. Assim, sucessivamente, até o Ultimo elemento da linha

ser multiplicado pelo ultimo elemento da coluna. A soma desses produtos determinaréd o elemento da
linha i e coluna j da matriz produto.

Importante:

Em geral, o produto AB é diferente do produto BA.

6. DETERMINANTE

Determinante € um nimero associado a uma matriz quadrada, calculado com auxilio da tabela que
representa a matriz.

Apresentacao:
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all a‘12 L a'1n all alz L a‘1n
a a L a a a L a
A= 21 22 2n — detA — 21 22 2n
M M M M M M
an1 an2 L ann nxn an1 an2 L ann

Calculo de um determinante:

A.) Matriz quadrada de ordem 1 — O determinante € o igual ao elemento que constitui
a matriz.

B.) Matriz quadrada de ordem 2 — O determinante é igual a diferenga entre o produto
dos elementos da diagonal principal e o produto dos elementos da diagonal secundaria.

C.) Matriz quadrada de ordem 3 — regra de Sarrus.

~

&y ay; A | Ay a5

21 azp._ 23 an, ax

G 3y 53 Ay dyg

» A— i N -\ -\
0 O O ® @ @

O determinante é dado pela soma das seis parcelas indicadas.
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UNIDADE 3: SISTEMAS LINEARES, ANALISE COMBINATORIA,
PROBABILIDADE, NUMERO BINOMIAL, BINOMIO DE NEWTON

mc0NTEL’JDos

1. SISTEMAS LINEARES

A.) Equacao linear: equacao na qual as incégnitas apresentam expoente igual a 1.
B.) Sistema linear: € um conjunto de m (m > 1) equagdes lineares com n incognitas.

C.) Solugdo de um sistema linear: é o conjunto ordenado que é solu¢éo de todas as
equacdes desse sistema, simultaneamente.

Classificacéo:

determinado — uma Unica solugéo

possivel {

sistema linear indeterminado — infinitas solu¢des

impossivel — ndo admite solucédo

Sistema normal:

Chama-se sistema normal aquele que admite n (n > 1) equagBes e n incognitas, cujo
determinante D é diferente de zero. O determinante D é formado pelos coeficientes das incégnitas que
devem ser colocadas na mesma ordem em todas as equacdes.

O sistema normal é sempre possivel e determinado.

Reqgra de Cramer:

S . . D
Com o uso da Regra de Cramer, uma incégnita o € determinada por o :F‘*, sendo D, o

determinante D quando se substitui 0os coeficientes da incognita o pelos termos independentes das
equacdes. O uso da Regra de Cramer s6 possivel na resolugéo do sistema chamado normal

Sistema linear escalonado:
Um sistema linear € dito escalonado quando, de uma equagao para a outra, diminui o namero
de incognitas.

Procedimento para o escalonamento de um sistema linear:
Um sistema linear ndo tem alteracao no seu conjunto solugédo quando:

1°) Troca-se a ordem de suas equacgdes;

2°) Multiplica-se ou dividi-se os coeficientes de uma de suas equacdes por uma
constante ndo nula;

3° Soma-se a uma de suas equagdes, outra equacgdo, previamente multiplicada por
uma constante.
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Discussdo quanto ao numero de solucdes de um sistema linear:

A.) 1° caso: numero de equacdes = nimero de incognitas:
D = 0 = Sistema possivel e determinado.
D =0 — Escalonar o sistema e, ent&o:
Numero de equagdes < nimero de incégnitas = sistema possivel e
indeterminado.
Sentenga falsa = sistema impossivel.

B.) 2° caso: numero de equagdes = nimero de incégnitas:
Escalonar o sistema e, entéo:
Numero de equagdes = nimero de incégnitas = sistema possivel e
determinado
Numero de equagdes < nimero de incégnitas = sistema possivel e
indeterminado.
Sentenca falsa = sistema impossivel.

2. ANALISE COMBINATORIA

Seja n um namero natural. Tem-se:
n!'=n-(n-1)(n-1)-...-3-2-1, paran > 1. Tem-se, também: 1! =1e 0! = 1.

Importante propriedade de fatorial: n! = n-(n — 1), paran > 1.

Principio fundamental —regra do produto:

Na contagem dos agrupamentos que apresentam n etapas ou n posi¢des a serem ocupadas,
deve-se avaliar o nimero de op¢des de cada etapa ou de cada posicdo e, o nUmero de maneiras
diferentes de constituir o agrupamento, sera dado pelo produto do numero de opcdes de cada etapa
ou de cada posicgéo.

Permutacao simples:

A guantidade de agrupamentos constituidos de n elementos distintos formados a partir de
elementos distintos é dada por:

Pn=n!
Exemplo:
Determine a quantidade de anagramas (palavras formadas a partir das letras de uma

palavra dada e que inclui essa palavra) formados a partir da palavra BITOCA?

Resolucao:
S&o 6 letras distintas que podem trocar de posi¢éo. Assim:
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Pe = 6! = 720 anagramas

Permutacdo simples com elementos repetidos:

A quantidade de agrupamentos constituidos de n elementos, dos quais o séo repetidos de um
tipo, B sao repetidos de outro tipo, y sdo repetidos de outro tipo e assim por diante até se completar os
n elementos, é dada por:

plehy) — n!
" ol-Bly!
Exemplo:
Determine a quantidade de anagramas (palavras formadas a partir das letras de uma
palavra dada e que inclui essa palavra) formados a partir da palavra BATATA?

Resolucéo:
Sao 6 letras das quais a letra A se repete 3 vezes e a letra T ser repete duas vezes e
que podem trocar de posicao. Assim:

|
pes - 8 g anagramas.

6 21.3!

Arranjo simples:

Chamamos de arranjo simples de n elementos distintos tomados k a k aos conjuntos formados
de k elementos distintos escolhidos entre os n elementos disponiveis, sendo que a troca ha ordem dos
elementos do agrupamento gera outro agrupamento.

Exemplo:
Determine a quantidade numeros constituidos de 3 algarismos distintos formados a
partir dos algarismos 1, 2, 3, 4 e 5?

Resolucao:
Sao 5 algarismos distintos dos quais 3 deles serdo utilizados uma Unica vez cada um
deles. Assim:

5! .
Ags= (5-3) = 60 numeros.

Combinacdo simples:

Chamamos de combinacdo simples de n elementos distintos tomados k a k aos conjuntos
formados de k elementos distintos escolhidos entre os n elementos disponiveis, sendo que a troca na
ordem dos elementos do agrupamento n&o gera outro agrupamento.

n!

cC =—"
"k kel (n-k)!
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Exemplo:
Determine a quantidade subconjuntos constituidos de 3 elementos distintos formados

a partir dos elementos 1, 2, 3,4 e 5?

Resolucgéo:
Sao 5 elementos distintos dos quais 3 deles serdo utilizados uma Unica vez cada um
deles. Assim:
5! .
C, ; = ———— =10 subconjuntos.
‘ 3!-(5—3)!

3. PROBABILIDADE

Fendmeno aleatério:

Fendmeno que ocorre na natureza sem resultado previsivel.

Espaco amostral (U):

Conjunto dos possiveis resultados de um fenédmeno aleatério.

Evento (A):

Subconjunto do espaco amostral. Corresponde ao conjunto dos resultados favoraveis do
fenbmeno aleatdrio

Definicdo de probabilidade:

Na ocorréncia de um fenbmeno aleatério, de espaco amostral U, a probabilidade de ocorrer o
evento A, representada por P(A), é a razdo entre 0 niumero de elementos do evento e o numero de
elementos do espacgo amostral.

Unido de eventos:

P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)

Eventos independentes:

Dois eventos sdo ditos independentes quando a ocorréncia de um deles ndo interfere na
ocorréncia do outro. Para dois eventos independentes tem-se:
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P(A n B) = P(A)-P(B)

Observacdes:
18 0 < P(A) < 1.
228) P(A)=1-P(A), sendo A o evento complementar de A.
4. NUMERO BINOMIAL
Sendo n e k dois nimeros naturais, com n > k, chama-se nimero binomial ao nimero
n |
[ J= ﬁ (n é o numerador e k é o denominador).

k n—k)!

Casos particulares:

a+b=n

Relacdo de Stiffel:

n N ny_ n+1
k) (k+1) (k+1
5. TRIANGULO DE PASCAL

Apresentacéo:

!

)

)0

J Wb
0EE G
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Calculando-se cada numero binomial, tem-se:

1

1 2

1 3 3 1

1 4 6 4 1

1 5 10 10 5 1

Propriedade:

A soma dos elementos da linha n, do Triangulo de Pascal, é igual a 2".
n n n n n n
+ ] |+ [+l + + |=2"
HEHRHEUEE AR
6. BINOMIO DE NEWTON

Apresentacéo:

no (N n n n n n
(x+a) = x"%% 4+ Ix" At +|  [x"2a?+]  [x" P& +L + xa"t 4| |xa"
0 1 2 3 n-1 n

Os coeficientes numéricos do desenvolvimento do binémio (x + a)" séo os elementos da linha
n do Triangulo de Pascal.

Termo geral:

Sendo Tk+1 0 termo de ordem k + 1 do bindmio (x + a)", tem-se:
n
Ten =/, [X" @
k+1 [kJ

Exemplo 1: Desenvolver o bindbmio (2x + 1)*.
Resolucéo:
4 4 4 4 4
(2x+1)" = [OJ(2x)“1°+ [1](2x)311+ (2J(2X)212+ (3)(2x)113+ [4](2x)°14

(2X+l)n =1-16x*-1+4-8x®-1+6-4x*>-1+4-2x-1+1-1-1

(2x+1)" =16x* +32x° +24x” +8x +1
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6
) . . 1
Exemplo 2: Determine o termo independente de x no desenvolvimento (xz +—j .
X

Resolugéo:

1\ 6 1Y)
x? += T, = x?)k| =
[ XJ = k+1 [k]( ) [X) =
6 12-2k -k 12-3k
=T, = K - X X =T, = - X

12-3k=0=>k=4

6 6!
T, =(5j:>T5 =g T =6

O termo independente de X, segundo poténcias decrescentes de x, € 0 5° termo e o valor desse
termo é 6.

x O
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UNIDADE 4: NUMEROS COMPLEXOS, POLINOMIOS, EQUACAO POLINOMIAL,
GEOMETRIA PLANA, GEOMETRIA ANALITICA

QQCONTEODOS

1. NUMEROS COMPLEXOS

Forma algébrica:

z=a+ bi, com a e b reais.
a — parte real de z —» a = Re(2).
bi — parte imaginaria de z.
b — coeficiente da parte imaginéaria de z — b = Im(2).
i — unidade imaginaria — i= \[-1.

Igualdade de niumeros complexos:

Sejamz=a+biew=c+di. Tem-sez=w< a=ceb=d.

Adicdo de numeros complexos:

Sejamz=a+biew=c+di. Tem-sez+w=(a+c)+ (b + d)i.

Subtracdo de niumeros complexos:

Sejamz=a+biew=c+di. Tem-sez—w=(a-c)+ (b-d)i.

Multiplicacdo de nimeros complexos:

Sejam z=a+biew=c+di. Tem-se z- w = (ac — bd) + (ad + bc)i.

NUmero complexo conjugado:

Seja z = a + bi. Sendo Z a notacdo do seu conjugado tem-se Z=a-—bhi.
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Divisdo de numeros complexos:

Sejam z=a + bie w=c + di. Tem-se:
z _(a+b)) z (a+bi) (c—di) =z ac-adi+bci+bd

w  (c+d) w (c+d) (c-di)  w c? +d?

z ac-adi+bci+bd _z ac+bd (bc-ad)i

= — =
w c?+d? w c?+d®  c?+d?

Médulo de um nimero complexo:

Seja z = a + bi. Sendo 0o médulo de z representado por p, tem-se que p =+/a? + b? .

Argumento de um numero complexo:

Seja z = a + bi. Sendo o argumento de z representado por 6, tem-se que cos 6 = a eseno=
p

oo

Representacdo graficade um nimero complexo:

Seja z = a + bi. Ele pode ser representado graficamente no plano complexo também
denominado plano de Argand-Gauss. O ponto P, que representa graficamente o nimero complexo z,
é dito afixo de z.

Im(2)
A
) . ) P(a. b)
; :
f :
o a > Re(2)

Forma trigonométrica:

Seja z = a + bi. Na forma trigonométrica tem-se z = p (cos 6 + i-sen 0)

Multiplicacdo de nimeros complexos na forma trigonométrica:

Sejam z1 = p1 (cos O1 + i-sen 01) e z2 = p2 (cOS 02 + i-sen 62). Tem-se:
Z1- 22 = p1- p2[cos(01 + 02) + i sen (01 + 62)].

%~ Pucos (0 - 02) + i sen (01 - 02)].
Z, P
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Poténcia de um nimero complexo na forma trigonométrica:

Seja z = p (cos 0 +i-sen 0). Tém-se z" = p" [cos (n6) + i-sen (n6)].

2. POLINOMIOS

Monémio:
ax"
a: coeficiente (a é uma constante, ndo nula, qualquer).

x: variavel (x assume um valor qualquer).
n: grau do monémio (n é um ndmero natural qualquer).

Polinédmio ou funcéo polinomial:

O polindmio é dado por varios mondmios ligados pela adigcdo e/ou subtragéo.
P(x) = aoXx" + a1x" "1 + a2x" "2+ ... + @n-1X + an.

Grau do polinémio (Gp):

O grau de um polinémio é dado pelo grau do mondmio (termo) de maior grau.

Valor numérico de um polinémio:

O valor numérico de um polindmio é dado pelo resultado obtido quando se substitui a variavel
por uma constante e efetuam-se as operagdes indicadas. A indicacéo P(o) representa o valor numeérico
do polinémio P(x) para x igual a a.

Raiz de um polindmio:

A raiz de um polindmio é valor da variavel para o qual o polindmio se anula. Dizemos que a é
raiz do polinbmio P(x) se, e somente se, P(a) = 0.

Polindmio identicamente nulo:

Um polinbmio é dito identicamente nulo quando apresenta valor numérico zero para qualquer
gue seja o valor atribuido a variavel x.

P(x) = aox" + a1x" "1 + @axx" "2+ ... + an- 1X + an € identicamente nulo com notagdo: P(x) = 0 se,
esomentese, ao=ai=az=...=an-1=an=0.
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N&o se define o grau de um polinémio nulo.

Polindmios idénticos:

Dois polinémios séo ditos idénticos quando apresentam o mesmo valor para qualquer que seja
o valor atribuido a variavel x, tanto em um como o outro polinémio.

P(x) =aox" + aix" "1+ axx" "2+ ... + an-1X + an € Q(X) = box" + bix" "1 + box" "2+ ... + bn-1X + an
sdo idénticos, com notacao P(x) = Q(x), se, e somente se, ao=ho, a1 =b1, a2=b2, ...,an-1=bn-1€ an

= bn.
Divisdo de polinémios:
P(x) D(x)
R(x) Q(x)
P(x) = D(x)-Q(x) + R(x)
Gp=Gp + Gg e Gr < Gp.
Divisdo de P(x) por (x —a) — dispositivo pratico de Briot-Ruffini.
Exemplo: Efetuar a divisdo do polinémio P(x) = x3 + 3x? — 2x2 + 5 por D(x) = x — 2.
. Coeficientes do
Raiz do polindmio
binémio
+ + +
s A\ v
\ ‘x‘ LT e L
1 T g
\\_—_/ '
Coeficientes do resto
quociente
Q(x) =x?+5x + 8 e R(x) =23.
Quando o R(x) for o polinémio nulo, dizemos que a divisdo é exata e que P(x) é divisivel por
D(x).

Teorema do resto:

P(X) + (x — a) = R = P(a).

Teorema de D’Alembert:

O polindmio P(x) é divisivel pelo binbmio (x — a) se, e somente se, P(a) = 0.
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Critério geral de divisibilidade:

O polindmio P(x) é divisivel por D(x) se, e somente se, as raizes de D(x) forem, também, raizes
de P(x).

3. EQUACAO POLINOMIAL

Apresentacéo:

Equacao polinomial ou equacao algébrica é toda equacé@o que pode ser apresentada por um
polindémio igualado a zero, ou seja, aox" + aix" "1 + a2x" "2+ ... + an-1X + an=0.

Resolver uma equacao polinomial é determinar todas as suas raizes, ou seja, todos os valores
da varidvel que anulam o polindmio. Conclui-se a resolucdo de uma equagdo polinomial com a
apresentacdo de todas as suas raizes reunidas num conjunto que pode ser chamado de conjunto
solucdo ou conjunto verdade.

Observacéo:

Multiplicidade de uma raiz é quantidade de vezes que um mesmo ndmero representa raiz de
uma equagao.

Teorema Fundamental da Algebra (TFA):

Toda equacédo polinomial de grau n, n € ¥ * admite pelo menos uma raiz, real ou néo.

Complemento do TFA:

Uma equacdo polinomial de grau n, admite exatamente n raizes, considerando-se as reais e
as ndo reais, as iguais e as distintas

Resolucdo de uma equacdo polinomial:

Consideremos a equacao polinomial de grau n representada pela igualdade P(x) = 0. Seja a
uma das raizes dessa equacao de tal forma que P(a) = 0.

Logo P(x) é divisivel por (x — a) e, portanto, P(x) = (X — 2)Q(x), sendo Q(x) um polinémio de grau
n — 1. Igualando-se Q(x) a zero teremos as outras raizes de P(x).

Assim, estabeleceremos o seguinte roteiro para a resolu¢do de uma equacao polinomial.

1°) Fazendo-se uso de algumas outras ferramentas matematicas determina-se uma das raizes
da equacéo polinomial P(x) = 0;

2°) Com a raiz obtida e, fazendo-se o uso do dispositivo pratico de Briot-Ruffini, obtém-se o
guociente Q(x), de grau n — 1, que, igualado a zero, determinara as outras raizes.

Relacdes de Girard:
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As raizes de uma equacado e os coeficientes dessa equacao apresentam entre si algumas
relagbes, chamadas de Rela¢bes de Girard. Essas relacdes podem ser apresentadas para todos os
graus de equacdes polinomiais, como podem ser observadas a seguir.

A.) Equacéo do 1° grau:

a
ax+a =0=>x,=—2=
a,

B.) Equagéo do 2° grau:

X, +X, =—=
a
a, X’ +ax+a,=0= 0
a
X, X, =—2
a0
. uaca u:
C.) Equacgéo do 3° gra
x1+x2+x3=i
a‘O

ax®*+ax?+ax+a,=0 XXy X X X, X = 2
oXT FAXT +AX+8; =UZ X - Xy +X - X5 + X, - Xg ==
0

Xp Xy Xy = —=

0

D.) Equacao do 4° grau:

X, + X, + Xy + X, = —2
a‘O
aZ
X, Xy Xy Xg + X, Xy + Xy - Xg + X, X, + X5 - X, =2
ax* +ax® +a,x* +a,x+a, =0 = °
-a
_ 3
XX Xg X0 X Xy X0 Xg Xy Xy Xg Xy = —
0

a'4
Xy Xy - Xg - X, = —+
a0

Teorema das raizes complexas conjugadas:

Se 0 numero complexo z = a + bi, com b = 0, € uma das raizes da equacao polinomial P(x) = 0,
de coeficientes reais, entdo o seu conjugado, de notacdo z = a — bi, também sera raiz dessa equacao.
Assim, pode-se concluir:
19 A quantidade de raizes complexas ndo reais, numa equacdo polinomial de
coeficientes reais € dada por um namero par.
2°) Numa equacao polinomial de coeficientes reais e de grau impar, pelo menos uma de suas
raizes é real.
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3° Numa equagéo polinomial de coeficientes reais se o nUmero complexo z = a + bi, com b =
0, apresentar multiplicidade m, o seu conjugado, de notagdo z = a — bi, sera, também, uma raiz de
multiplicidade m.

Pesquisa de raizes racionais:

Consideremos a equacado aox" + aix"~1 + a2x" "2+ ... + an-1X + an = 0, de coeficientes inteiros.
E possivel estabelecermos um conjunto, de poucos elementos, que representam os nimeros racionais
gue podem ser raizes dessa equacao.

Seja p 0 nimero que representa o conjunto dos divisores de ao € g 0 nimero que representa o
conjunto dos divisores de an. Pois 0s Unicos numeros racionais “candidatos” a raiz racional da equagéo
dada sao representados pela razéo p/q.

4. GEOMETRIA PLANA

Anqulo:

Angulo é o conjunto de pontos formado por duas semirretas de mesma origem. As semirretas
sdo chamadas de lados do angulo e a origem de vértice.

a<90° o= 90° o> 90°

]

angulo agudo anguloreto angulo obtuso

Dois angulos cuja soma é 90° sdo chamados angulos complementares e, se a soma for igual
a 180°, eles serdo chamados de angulos suplementares.

Retas paralelas cortadas por umareta transversal:

Sejam r e s duas retas paralelas e t uma reta transversal a elas. Assim:

sl
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A.) Angulos correspondentes: %e §; ?e §§e %% § Os angulos correspondentes tém a

mesma medida.

B.) Angulos opostos pelo vértice: $e §; e %; Fe %; & & Os angulos opostos pelo vértice
tém a mesma medida.

C.) Angulos alternos internos: $e %; P § 0s angulos alternos internos tém a mesma medida.

D.) Angulos alternos externos: §5e§ §e§ Os angulos alternos externos tém a mesma
medida.

E.) Angulos colaterais internos: $e §5; P Os angulos colaterais internos sé&o
suplementares, ou seja, a soma de suas medidas é igual a 180°.

F.) Angulos colaterais externos: $e §; $ & os angulos colaterais externos séo
suplementares.

Triangulos:

Dados trés pontos A, B e C, ndo colineares, triangulo ABC é a reunido dos segmentos AB,
AC e BC.

A

A B

Os triangulos podem ser classificados de duas maneiras:
12) Quanto aos angulos internos:
A.) Acutangulo: todos os angulos internos séo agudos.
B.) Retangulo: um &ngulo reto e dois angulos agudos.
C.) Obtuséngulo: um angulo obtuso e dois &ngulos agudos.
22) Quanto aos lados:
A.) Equilatero: trés lados de mesma medida.
B.) Is6sceles: pelo menos dois lados de mesma medida
C.) Escaleno: trés lados de medidas diferentes.

Num tridngulo qualquer a soma dos seus angulos internos é sempre igual a 180°.
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Quadrilateros:

Sejam quatro pontos A, B, C e D, distintos, coplanares, sem que existam trés colineares. Se 0s
segmentos AB, BC, CD e AD interceptam-se apenas nas extremidades, a reunido desses
segmentos é um quadrilatero.

A.) Trapézio: quadrilatero convexo com dois lados paralelos.

A AB//CDe AD=BC AB//CD e AD=BC B A AB/CDeRA=B=90° B
trapézio trapézio trapézio
escaleno isosceles retangulo

B.) Paralelogramo: quadrilatero convexo com os lados opostos paralelos.

AB//CD e AD/BC

Em todo paralelogramo os &ngulos opostos sdo congruentes.
Em todo paralelogramo as diagonais se interceptam nos respectivos pontos médio.
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C.) Losango: quadrilatero convexo com os quatro lados congruentes.

Todo losango é um paralelogramo.
Todo losango tem as diagonais perpendiculares.

D.) Retangulo: quadrilatero convexo com os quatro angulos internos congruentes.

D c
O8Ny JRC
e -
e A-B-E-D-90°
=< %
cal RO
A B

Todo retangulo é um paralelogramo.
Todo retangulo tem as diagonais congruentes.

E.) Quadrado: quadrilatero convexo com os quatro angulos internos congruentes e os quatro lados,
também, congruentes.

AB=BC=CD=AD

~

A-B=C=D=90°

Todo quadrado é um retédngulo e um losango e, portanto, admite todas as propriedades desse
quadrilateros.
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Circunferéncia:

Circunferéncia é o conjunto dos pontos de um plano equidistantes de um ponto fixo denominado
centro da circunferéncia. A distancia entre os pontos da circunferéncia e o centro dela é denominado
raio da circunferéncia. A circunferéncia e os pontos internos a ela determinam o circulo.

Circunferéncia de
centroC eraior.

E
=}
D
AC = raio AC=r
AB = diametro AB = 2r
DE = corda DPE = arco

kéB = semicircunferéncia

Angulos na circunferéncia:

A.) Angulo central: &ngulo com vértice no centro da circunferéncia. A medida do angulo central é igual
ao arco de circunferéncia correspondente a ele.

ABB é o0 arco que corresponde ao angulo central AEB .

B.) Angulo inscrito: angulo que vértice na circunferéncia e lados secantes a essa circunferéncia. A
medida do angulo inscrito é igual a metade do angulo central correspondente a ele.
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APB é o arco que corresponde ao angulo central AMB e AMB = LEB

Poligonos:

Poligono é uma linha fechada formada por segmentos de retas coplanares que nao se cruzam.
Um poligono é dito convexo quando quaisquer dois pontos na regido limitada pelo poligono definirem
um segmento de reta inteiramente contido nessa regido. Caso contrario, o poligono seréa dito nao
convexo.

C c

poligono convexo poligononéo convexo

Elementos do poligono:

Lados do poligono: AB, BC, CD, DE e EA.

Diagonais do poligono: AC, AD, BD, BE e CE.

Angulo interno: o. e angulo externo: p.

Em qualquer poligono convexo, o numero de vértices, o nimero de lados, o nUmero de angulos
internos e o nimero de angulos externos é igual.
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Nome dos poligonos quanto ao numero de lados:

N° de lados Nome do poligono

3 Tridngulo

4 Quadrilatero
5 Pentagono

6 Hexagono

7 Heptagono

8 Octdégono

9 Eneagono
10 Decagono
11 Undecagono
12 Dodecagono
15 Pentadecagono
20 Icosagono

Poligonos regulares:

Um poligono é dito regular quando sdo congruentes (mesma medida) todos os seus lados e
todos os seus angulos internos.

Soma dos angulos internos de um poligono:

Num poligono convexo de n lados a soma dos seus angulos internos é dada por Si = (n —
2)-180°. Consequentemente, num poligono regular de n lados, a medida de cada angulo interno é dada
(n—2)-180°

por a; =
n

Soma dos angulos externos de um poligono:

Num poligono convexo de n lados a soma dos seus angulos externos é dada por Se = 360°.
Consequentemente, num poligono regular de n lados, a medida de cada angulo externo é dada por
360°

n
Observacdo: Num poligono qualquer, em cada vértice, tem-se sempre ai + a. = 180°.

e

NUumero de diagonais de um poligono:

n-3)-n
Num poligono convexo de n lados o nimero de diagonais é dado por d = Q .
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Importante: Tridngulo retangulo:

Vértices: A, B e C, sendo A o vértice do angulo reto.
Lados: a, b e c, sendo a a hipotenusa e b e ¢ os catetos.

Angulos: B, Bfe ¢, sendo A o angulo reto e BEe ¢ os angulos agudos.

Tem-se, também, h — altura relativa a hipotenusa; n — projecédo do cateto ¢ na hipotenusa e m
— projecéo do cateto b na hipotenusa.

Os triangulos ABC, ABH e ACH sao semelhantes e, dessa semelhanca, tem-se as seguintes
relacdes:

b2=am cZ=an hZz=m-n b.c=ah

Teorema de Pitagoras:

a?=pb2+c?

Observacéo:

Todo triangulo inscrito em uma semicircunferéncia é um tridngulo retangulo.
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Area da principais figuras planas:

A.) Tridngulo:

a
h
1
1
' o
o]
b-h 1
SABczT SABC=E-b'C'Senot
C C da
r
A 5 C
SABC:\/p'(p_a)'(p_b)’(p_c) A b C
=a+l;+c SABC=p-r,sendop=a+t2)+C
B
R
a-b-c
(@] Spc = R
B.) Quadrado: C.) Retangulo:
a b
O (9] (o] [9]
a a a a
(o] [e] (o] [e]
a b
S =a? S=ab
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D.) Trapézio: E.) Paralelogramo:

F.) Losango:
D-d
S=——
2
circulo setor coroa
o 2
2 S= .n-R 2
S=1R 3600 S=n(R -
2
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5. GEOMETRIA ANALITICA

Plano cartesiano:

¥
Eixo das
ordenadas
T Bt - P(xp, ¥p)
:Coordenadas
doponto P
2°Quadrante 1°Quadrante
(=, +) (+,+) !
i Eixodas
iabscissas «
@] Xp
3°Quadrante 4°Quadrante
(=,-) (+,-)
Distancia entre dois pontos:
y
' P(xp, ¥p)
0 : X > X
Xq P

Ponto médio de um segmento:

M yB)
My, Yo

AlXa, Ya)

X, +X +
Xy = A2 B eyM:yAzyB
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Condicdo de alinhamento de trés pontos;

AlXar Ya)

Se os trés pontos A, B e C estéo alinhados, entdo:

Xa Yo 1
Xg Yg 1|=0
x. y© 1

Inclinacdo da reta (coeficiente anqular):

Y [T :

Yol .

Seja a a medida do angulo formado pela reta r com o eixo das abscissas, medido no sentido
anti-horario e a partir do eixo x até a reta. Pois esse angulo representa a inclinacdo da retar.

O coeficiente angular € o valor da tangente dessa inclinacdo. Esse coeficiente angular,
representado por m, pode ser calculado das seguintes maneiras:

m=tg aoum 22 _YA oy ainda 2 Y8

Xg = Xp Xa —Xp

N&o se define coeficiente angular para reta vertical, ou seja, reta cuja inclinacao é 90°.

Equacao dareta:

A.) Ponto A(xo, Yo) e coeficiente angular m — y — yo = m(x — xo) (equagédo fundamental).

B.) Coeficiente angular m e coeficiente linear n — y = mx + n (equagéo reduzida). O coeficiente
linear n é o ponto de intersec¢cdo da reta com o eixo das ordenadas.

X . .
C.) Pontos A(a, 0) e B (0, b) —» £+%=1 (equacdo segmentéria). A e B sdo os pontos de
interseccdo da reta com os eixos das abscissas e ordenadas, respectivamente.

D.) ax + by + ¢ = 0 — equagdo geral.
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Posicédo relativa de duas retas coplanares:

Sejamasretas (r):y=mrX+nre (S): y=mMmMs X + Ns . Tem-se:
A.) mr # ms — retas concorrentes (um Unico ponto em comum).
B.) mr=ms e nr # ns — retas paralelas distintas (henhum ponto em comum).

C.) mr=ms e nr = ns — retas paralelas coincidentes (infinitos pontos em comum).

Equacdo da circunferéncia:

Seja uma circunferéncia de centro C(a, b) e raio R. Seja, também, um ponto P(X, y) pertencente
a essa circunferéncia.

P(x,y)

(x —a)? + (y — b)2 = R? - equacdo reduzida da circunferéncia.

Desenvolvendo-se a equacao reduzida da circunferéncia tem-se x? + y? — 2ax — 2by + (a2 + b?
—r?) =0, que é a equacgao normal ou geral da circunferéncia.

Observacéo:

Condicdes para que a equagdo Ax? + By? + Cxy + Dx + Ey + F = 0, representa uma
circunferéncia:
1°99A=B=0.
29 C=0.
3% D2+ E2-4AF >0
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